柳州汽车城表面处理产业园招商引资优惠政策方案

柳州汽车城表面处理产业园（以下简称“产业园”）的建成将推进电镀污染的集中控制、促进柳州电镀行业集聚发展，利于柳州市工业转型升级与提升污染治理效益。为推进产业园招商引资工作又好又快发展，提高产业园企业的成活率和成长性，培育规上企业，根据国家、自治区、柳州市、鹿寨县相关政策，结合柳州汽车城表面处理产业园实际，特制定本政策。

一、企业享受政策需满足的条件

（一）入驻产业园并签订厂房租赁协议。

（二）在鹿寨县办理工商注册和税务登记，实行财务统一核算的企业法人机构，自企业注册之日起5年内不迁离鹿寨县或减少注册资本，保持在鹿寨县的纳税。5年内给予企业的各项扶持资金总额不超过企业所缴纳税收的地方留存部分。
二、厂房租金补贴

（一）凡新入驻产业园的企业，第一个租赁年厂房租金（包含厂房夹层、不包含宿舍）按照租赁价格的50%缴纳。（该项政策由广西荣凯华源电镀工业园投资有限公司负责兑现）
（二）若企业在鹿寨县实现上规入统后次年不掉规，则从实现上规入统后的第三年起，给予一个年度厂房租金（不含厂房夹层和宿舍）补贴，标准为10元/平方米·月，年度厂房租金最高补贴不超过35万元。

（三）符合条件的企业同时享受《柳州市工业园区厂房租赁补贴暂行办法》（柳政办〔2017〕45 号）拟定的优惠政策。

三、开票额奖励政策
（一）产业园内租赁厂房的企业在项目投产后，年度开票额达到500万元/1000㎡以上的，按2万元/1000㎡·年给予企业奖励政策扶持。

（二）产业园内租赁厂房的企业在项目投产后，年度开票额达到700万元/1000㎡以上的，按3万元/1000㎡·年给予企业奖励政策扶持。   

（三）产业园内租赁厂房的企业在项目投产后，年度开票额达到1000万元/1000㎡以上的，按4万元/1000㎡·年给予企业奖励政策扶持。

开票额以在税务局开票的票据数额为依据，达到条件即可享受，此项奖励政策扶持年限累计不超过3年。企业上规入统后仅能享受本方案第二大点第（二）点政策，但还可同时享受上级关于新上规企业的奖励和扶持政策。
四、银行贷款贴息政策

若企业在鹿寨县完成上规入统且在县域银行有贷款，达到年产税收50万元以上的，县级财政予以一次性补贴年利息的20%；达到年产税收80万元以上的，县级财政予以一次性补贴年利息的30%；达到年产税收100万元以上的，县级财政予以一次性补贴年利息的50%。最高年贴息不超过50万元。若企业已享受“桂惠贷”政策则不再享受该项贴息政策。
五、人才扶持政策

为稳定企业高管人才，产业园内企业管理层人员可享受租用产业园公寓租金全免的扶持，每家企业享受本条政策的扶持年限累计不超过3年、每年高管人才不超过3人。

六、鼓励引荐上下游企业

已入驻产业园的企业若帮助招商并成功引荐上下游企业入驻产业园，当新引荐入驻的企业年产值达到1000万元以上的，给予帮助园区招商的企业奖励5万元；当新引荐入驻的企业年产值达到2000万元以上的，再给予帮助园区招商的企业奖励5万元。

七、鼓励引进重点工业项目
符合条件的新引进重点工业项目，可由江口乡人民政府提出申请，县人民政府分管副县长召集相关部门启动重大项目“一事一议”程序，研究制定项目支持政策、项目选址布局、行政服务及其它重要事项，经鹿寨县人民政府同意后执行。

符合以下条件之一的新引进重点工业项目可启动重大项目“一事一议”程序：

（一）一次性固定资产投资额在2亿元以上（战略性新兴产业5000万元以上）项目；

（二）世界500强、中国500强、港澳台知名企业、央企、国内行业龙头企业项目；

（三）经自治区级以上鉴定，填补国内、区内空白的项目或具有国内领先技术水平的项目；

（四）其它需实行“一事一议”的项目。
企业达到鹿寨县《关于推进招商引资工作的若干政策》（鹿办发〔2017〕11号）文件中相关扶持政策条件的可同时享受。

 本政策由江口乡人民政府负责解释。



