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关于入驻全国中小企业融资综合信用服务
平台（全国信易贷平台）柳州站的通知

全市各有关单位，各县（区、开发区）信用体系建设牵头单位：
为贯彻落实《国家发展改革委 中国银保监会关于深入开展“信易贷”支持中小微企业融资的通知》（发改财金〔2019〕1491号）、国家发展改革委《关于对接入驻全国中小企业融资综合信用服务平台的通知》要求，进一步加强银政企对接，切实提升金融服务实体经济质效，降低中小企业综合融资成本，助推解决中小企业融资难、融资贵等问题，现就深入开展“信易贷”工作，鼓励引导各中小企业、银行金融机构入驻全国中小企业融资综合信用服务平台（简称全国信易贷平台）柳州站点的相关事项通知如下： 
1、 高度重视入驻工作 
为贯彻落实好中央“六稳”“六保”工作任务，更好推进金融支持稳企业保就业工作，“信易贷”工作现已纳入2020年度国家城市信用状况监测评价指标体系，请各部门高度重视，充分认识深入开展“信易贷”工作的重要意义，采取有效措施，积极引导企业、银行金融机构入驻全国信易贷平台，充分运用平台资源加强对中小微企业的融资服务。
平台背景简介详见《全国中小企业融资综合信用服务平台（全国信易贷平台）简介》（附件1）。
2、 积极组织中小企业、银行金融机构入驻平台
（1） 高质量开展企业入驻工作
鼓励企业通过登录“全国信易贷平台”网址（网址：http://www.celoan.cn/）或通过微信公众号“信易云”进行注册入驻，积极发布融资需求相关信息。
请各县（区）发展改革局会同市场监管、工信等相关部门组织辖区内中小企业认真学习领会“信易贷”工作相关文件精神，指导企业按照《全国中小企业融资综合信用服务平台应用手册（企业用户）》（附件2）登录“全国中小企业融资综合信用服务平台（全国信易贷平台）”网站（网址：https://www.celoan.cn/），通过“企业注册”端口进行注册、实名认证、发布融资需求等步骤。企业用户在入驻全国信易贷平台过程中如遇问题，可拨打平台入驻支持热线或联系平台入驻联系人。
（2） 鼓励银行金融机构入驻
请柳州银保监分局通知我市各银行业金融机构积极对接入驻全国中小企业融资综合信用服务平台（全国信易贷平台）柳州站点，发布融资产品，开展融资业务，创新开发“信易贷”产品和服务，加大“信易贷”模式的推广力度；鼓励金融机构以提升风险管理能力为立足点，减少对抵质押担保的过度依赖，逐步提高中小微企业贷款中信用贷款的占比。
请各金融机构认真学习阅读信易贷相关资料，填写金融机构入驻申请表并加盖公章（附件3），于9月15日前提交至市发展改革委，由市发展改革委汇总上报申请开通账号。
3、 加大信易贷平台宣传力度
请各单位依托政府门户网站、政务服务大厅、涉企业务系统、涉企工作平台（含微信群、QQ群、公众号等）、两微一端等渠道和方式，对“全国信易贷平台”进行全方位宣传，提升平台社会认知。各监管部门会同银行等金融机构积极开展“信易贷”宣传活动，扩大平台社会影响力，让更多中小企业关注、入驻平台，鼓励中小企业在全国信易贷平台上发布融资需求。
4、 其他事项
各部门要鼓励和引导本地区中小企业入驻全国信易贷平台，开展信用融资业务。柳州银保监分局应督促辖区内各银行业金融机构尽快入驻全国信易贷平台，已入驻平台的银行业金融机构要进一步丰富完善金融产品，加大融资对接服务力度。
请各单位按相关要求积极开展“信易贷”工作，落实“信易贷”工作通报制度，定期汇总、通报“信易贷”工作开展情况。
市发展改革委联系人及电话：覃柳庆 陈韵竹 2803085。
邮箱：lzfgxyxx@163.com。
入驻支持热线：4001016871
全国信易贷平台负责人：陈小娟  18950403523
                     
附件：1.全国中小企业融资综合信用服务平台简介
2.全国中小企业融资综合信用服务平台应用手册（企业用户）
3.金融机构入驻申请表
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