关于建立推广信用承诺制的工作方案


为贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于广西加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的实施意见》（桂政办发〔2019〕99号）相关工作要求，深入推进“放管服”改革，建立柳州市信用监管新模式，制定本工作方案。
1、 总体目标
建立健全信用承诺制度，将信用承诺嵌入市场准入、公共服务、行业监管的各业务流程中，缩短市场主体业务办理时限，激发市场活力优化营商环境。将市场主体信用承诺事项的履约情况纳入信用记录，作为事中、事后监管的重要参考。在同等条件下，探索对守信市场主体提供优先办理申请事项、适当降低监管频次等激励措施。
2、 信用承诺的分类、应用场景及主体责任
（1） 行政类信用承诺
行政类信用承诺书是指由市场主体向行政机关提交的规定格式的信用承诺书，分为审批替代型、容缺受理型、信用修复型三类。
1. 审批替代型信用承诺书
审批替代型信用承诺书是指在办理实行告知承诺制的行政审批事项时，市场主体按要求提交信用承诺书。
（1） 应用场景：审批替代型信用承诺适用于实行告知承诺制的行政审批事项。
（2） 承诺书格式：各级部门根据各自权限，按照国家、自治区各行业主管部门制定的告知承诺书（信用承诺书）格式文本，国家、自治区行业主管部门未公布的部门可自行制定告知承诺书（信用承诺书）格式，或参照附件1样例制定。
（3） 承诺主体：申请实行告知承诺制的行政审批事项的行政相对人。
（4） 业务流程：在行政相对人提出行政审批申请时，各级部门一次性告知其审批条件和需要提交的材料，并要求行政相对人签署告知承诺书（信用承诺书），承诺其符合申请所需审批条件，以告知承诺书（信用承诺书）替代系列证明材料。
2.容缺受理型信用承诺书
容缺受理型信用承诺书是指在办理实行“容缺受理”制的行政审批以及其他事项时，市场主体提交的信用承诺书。
（1） 应用场景：容缺受理型信用承诺适用于实行“容缺受理”制的行政审批事项及其他公共服务事项。
（2） 承诺书格式：各部门可根据国家、自治区上级主管部门以及本部门“容缺受理”制开展要求，制定符合本行业业务受理要求的信用承诺书模板，或参照附件2样例制定。
（3） 承诺主体：申请实行“容缺受理”制的行政审批事项及其他公共服务事项的行政相对人。
（4） 业务流程：在行政相对人基本条件具备、主要申请材料齐全且符合基本法定条件，但次要申请材料暂时缺少的情况下，各级部门在市场主体提交信用承诺书后先行受理，并要求行政相对人在承诺期限内补齐缺省材料，避免企业和群众办事来回跑、反复办。
3.信用修复型信用承诺书
信用修复型信用承诺书是指黑名单主体为申请信用修复，按要求向有关部门提交信用承诺书。
（1） 应用场景：信用修复型信用承诺适用于各部门办理失信主体（被行政处罚或被列入“黑名单”、重点关注名单、联合惩戒对象名单的社会主体）的“信用修复”业务。
（2） 承诺书格式：各部门可使用国家、自治区制定的“黑名单”、重点关注名单、联合惩戒对象名单的退出机制中规定的信用修复承诺书样例，国家、自治区行业主管部门未公布的部门可自行制定告知承诺书（信用承诺书）格式，或参照附件3样例制定。
（3） 承诺主体：申请信用修复的失信主体
（4） 业务流程：失信主体在主动履行相应处罚或判决决定，并消除不良影响后，可依程序申请信用修复业务，认定部门在受理失信主体信用修复申请时将失信主体提交的信用承诺书作为修复要件之一。
（2） 市场类信用承诺
市场类信用承诺书是指市场主体向社会公众出具的信用承诺书。
（1） 应用场景：面向社会公开承诺的信用承诺适用于各部门为营造诚实守信的社会氛围或日常监管需要，通过鼓励市场主体主动进行信用承诺开展自我约束。
（2） 承诺书格式：各部门可根据行业监管要求，根据需要市场主体承诺的内容制定承诺书模板，指导企业从守法经营、合同履约、产品服务质量、安全生产、劳动保障、环境保护、节能减排等方面进行公开承诺。或签署制式承诺书（详见附件4）。
（3） 承诺主体：在本市区域内的各类市场主体，包括法人、个体工商户、其他各类行业组织和自然人。
（4） 业务流程：将日常监管要求融入信用承诺书模板，要求被监管的市场主体主动签署承诺书，并进行公开公示，接受社会监督，使社会主体自我约束与社会监督有机结合。（例如：门前三包承诺）
（3） 行业类信用承诺
行业类信用承诺书，是指从加强行业自律角度，行业监管部门和行业协会商会组织行业内市场主体做出的信用承诺。
1. 应用场景：行业类信用承诺适用于行业监管部门和行业协会商会，为加强行业自律，组织行业内市场主体签署。
2. 承诺书格式：行业监管部门和行业协会商会可根据行业特性以及行业自律要求，编制承诺书模板，或参照《行业自律型信用承诺书样例》（附件5）制定。
3. 承诺主体：在本市区域内的各类市场主体，包括法人、个体工商户、其他各类行业组织和自然人。
4. 业务流程：行业监管部门根据行业自律要求，在重要活动期间或监管期间，组织行业内的市场主体签署行业自律信用承诺书；行业协会商会在会员入会或重要活动时期，组织会员签署自律承诺，树立良好的诚信经营意识，维护协会、商会的社会形象。
3、 《信用承诺书》签署要求
（1） 确定信用承诺制业务流程及信用承诺书模板
各部门、各行业组织应制定本行业领域实施信用承诺制的工作细则及《信用承诺书》模板的，上级主管部门已建立相应信用承诺制的，遵照上级主管部门要求开展，并将相关承诺书模板报送至市发展改革委；上级主管部门未建立信用承诺制的部门可根据工作职能自行梳理承诺事项清单、制定信用承诺书文本，并将《信用承诺书》模板报送至市发展改革委，也可根据需求，参照样例制定相应承诺书模板。
自制《信用承诺书》模板应包括以下内容：市场主体名称、证件类型（统一社会信用代码或居民身份证）、证件号码、主管部门、承诺内容、承诺日期等。
（2） 组织市场主体签署信用承诺书
各部门、各行业组织根据出台的信用承诺制工作细则组织市场主体签署信用承诺书，可采取网上下载或现场提供等多种方式，确保承诺对象以快捷高效的方式取得规范的《信用承诺书》，所签署的《信用承诺书》应保证承诺人要素（承诺人名称及统一社会信用代码）填写清晰，并加盖承诺人公章。承诺人的法定代表人或负责人、主体名称发生变更的应当重新做出信用承诺。
（3） 信用承诺书归档保存
《信用承诺书》一式两份，一份由信用承诺对象留存、一份交接受受理部门、行业组织保存，电子版抄送市发展改革委保存。
4、 建立《信用承诺书》公示机制
（一）信息归集公开公示
各部门、各行业组织应将市场主体签署的《信用承诺书》电子版向市信用信息共享平台报送，统一在“信用中国（广西柳州）”网站—“信用承诺”专栏进行公开公示，接受社会公众查阅监督。
（二）信息变更 
已公示的信用承诺书如存在变更或者失效情形的，各部门应组织相应社会组织，在信息变更或者失效之日起7个工作日内，完成《信用承诺书》的重新签署及重新公示工作。
5、 完善信用承诺制的保障措施
（1） 将履约情况纳入信用记录
市场主体《信用承诺》的履约情况将通过市信用信息共享平台纳入市场主体信用记录，作为对市场主体事中事后监管的重要参考依据。
（2） 探索建立“绿色通道”
	
各部门在办理行政事项过程中，对信用承诺制履约情况良好的市场主体，可根据实际情况实行先行受理，加快办理进度的“绿色通道”。
（3） 实施差异化日常监管
各部门在开展行业监管工作时，可根据实际情况，对信用承诺制履约情况良好的市场主体降低监管频次，对信用承诺制履约情况较差的市场主体加大日常监管力度，鼓励市场主体树立良好的诚信意识和承诺履约意识，加强自我约束。
6、 组织保障
（一）强化组织协调
各部门应梳理信用承诺制实施范围，建立完善信用承诺制工作流程，明确责任，落实专人，确保信用承诺工作有序推进。各行业组织应充分发挥自身优势，积极参与到监管和消费维权的各个领域、各个环节，规范会员行为。
（二）加强宣传引导
各部门应通过多种途径、采取多种形式开展信用承诺制宣传教育，普及信用知识。结合日常执法监管、专项检查等活动，让市场主体深入了解信用承诺的内容与要求，引导各市场主体作出信用承诺，增强信用自律意识，营造诚实守信的社会信用环境。
（三）严格督查考核
信用承诺工作已纳入全国城市信用状况监测考评范围，并将纳入全市社会信用体系建设考核范围，市发展改革委将对各地各行业主管部门和行业协会建立信用承诺机制、开展信用承诺、公示信用承诺书情况进行督导检查，确保工作落到实处。

附件：1.审批替代型信用承诺书模板
      2.容缺受理型信用承诺书模板
      3.信用修复型信用承诺书模板
      4.面向社会公开承诺的信用承诺书模板
      5.行业类信用承诺书模板
















附件1
审批替代型信用承诺书模板

我单位                   ，统一社会信用代码：                     ，法定代表人姓名：           ，身份证件类型及号码后四位：             /                  ，申请办理                            业务，并对下列内容作出确认和承诺：
一、已认真学习了相关法律法规规章和规范性文件，了解了该项行政许可的有关要求，对有关规定的内容已经知晓和全面理解，承诺自身能够满足办理该事项的条件、标准和技术要求。
二、对于约定需要提供的材料，承诺在规定期限（    个工作日）内予以提供。
三、承诺所提供的申请材料实质内容均真实、合法、有效。
四、所提供的纸质申请材料和电子申请材料内容完全一致。
五、主动接受有关监管部门的监督和管理。
六、对违反上述承诺的行为或超越行政许可范围进行活动的行为，愿意承担相应的法律责任。因违反有关法律法规及承诺，被撤销行政许可决定所造成的经济和法律后果，愿意自行承担。
七、以上陈述真实、有效，是本单位（人）真实意思的表示。
八、同意将本《信用承诺书》向社会公开。

                  法定代表人（签字）：            
 单位名称（盖章）：                    
                        年    月    日


附件2
容缺受理型信用承诺书模板（企业法人）

本单位　                    ，法定代表人 　　   ，统一社会信用代码                    ；受托人　     ，身份证号码                     ，申请办理 　　　　               政务服务事项，因                     ，申请容缺受理。现就相关事宜作出如下承诺，并愿意承担法律责任：
一、所作承诺是真实意思表示；
二、已经知晓政务服务部门告知的全部内容；
三、提供的所有申请材料真实有效；
四、在　　　年　　月　　日前补正下列材料：
（一）                                              
（二）                                              
（三）                                              
五、若政务服务事项涉及生产建设，在未能取得正式批准文件之前，承诺不开展相关生产建设活动；
六、愿意承担失信产生的后果；
七、同意将本《信用承诺书》向社会公开。

承诺人（ 盖章）：                              
法定代表人（签字）：                            
受托人（签字）：                        　　    
                               年    月    日


容缺受理型信用承诺书模板（自然人）

本人　         ，证件类型：       ，证件号码                       ；（受托人　　    ，身份证号码                    ）申请办理 　　       　　                             政务服务事项，因             ，申请容缺受理。现就相关事宜作出如下承诺，并愿意承担法律责任：
一、所作承诺是真实意思表示；
二、已经知晓政务服务部门告知的全部内容；
三、提供的所有申请材料真实有效；
四、在　　　年　　月　　日前补正下列材料：
（一）                                              
（二）                                              
（三）                                              
五、若政务服务事项涉及生产建设，在未能取得正式批准文件之前，承诺不开展相关生产建设活动；
六、愿意承担失信产生的后果。
七、同意将本《信用承诺书》向社会公开。


承诺人（签字或盖章）：                          
（受托人（签字）：                        　　 ）   
 
    年     月    日



附件3
信用修复型信用承诺书模板
我单位                   ，统一社会信用代码：                     ，法定代表人姓名：            ，身份证件类型及号码后四位：         /                 ，于      年     月    日，被      省（自治区、直辖市）      市（区）               部门给予行政处罚/列入            名单，行政处罚决定书文号/认定文件文号为                  。我单位在失信行为发生后，认真学习相关法律法规，积极了解社会信用体系建设政策文件，主动修正和整改失信行为，并已依法依规及时、全面接受了处罚。现申请进行信用修复。
我单位郑重承诺： 
1、 所提供资料均合法、真实、准确和有效；
2、 已按照行政处罚决定机关规定和行政处罚决定书要求，及时、全面接受了处罚； 
三、将严格遵守国家法律、法规、规章和政策规定，依法守信从事生产经营活动；
四、自觉接受政府、行业组织、社会公众、新闻舆论的监督，积极履行社会责任；
五、若未遵守本承诺内容，将依照有关法律、法规和政策规定接受处罚，并依法承担相应责任。
六、同意本《信用修复承诺书》向社会公开。

  法定代表人：               （签字） 
                  单位名称：                 （盖章） 
                        年    月    日


附件4
面向社会公开承诺的信用承诺书模板

一、遵守法律法规，依法经营，不违背社会公德；
二、遵循公平、公开、公正的竞争原则，与同行保持良好的竞争与合作，不搞不正当竞争；
三、信守承诺，严格履行合同约定；
四、杜绝与产品质量有关的虚假宣传广告，保证商品信息和服务信息的真实性；
五、积极采用适宜的先进质量标准，为国内外消费者提供满意的产品和服务；
六、自觉接受社会各界监督，将履行信用承诺、追求诚信作为企业发展不懈追求的目标。


 法定代表人：                         （签字） 
 单位名称：                           （盖章） 
             单位统一社会信用代码：                
       
                        年    月    日



附件5
行业类信用承诺书模板

一、严格内部管理，严格业务操作规范，加强风险识别和风险管控能力，建立科学合理的产品服务质量体系以及内部风险控制体系并不断完善。
二、加强自律建设，严格遵守行业职业道德准则和行为规范，规范自身行为，自觉维护好市场形象和秩序。
三、严格遵守国家法律法规，依法从事生产经营活动，重信守诺，维护良好的（个人）企业信用记录，主动接受政府、行业组织、社会公众、新闻舆论的监督、积极履行社会责任。
四、本单位企业法人代表、董事、监事、高级管理人员自愿维护良好的个人信用记录。
五、若发生违法失信行为，依照有关法律、法规规定接受行政执法部门给予的行政处罚、约束和惩戒，并依法承担相应责任。
六、本《信用承诺书》同意向社会公开。
[bookmark: _GoBack]

  法定代表人：                         （签字） 
 单位名称：                           （盖章） 
单位统一社会信用代码：                       
	所属行业、行业协会（商会）：                 
年   月   日
