建民宿留乡愁  走出民族团结小康路

--拉沟乡木龙村五家屯民族团结进步创建经验材料
拉沟乡木龙村五家屯距离拉沟乡政府约15.5公里，因最初只有童姓三家、韦姓两家，共五家人在此居住而得名。该屯地处广西拉沟自然保护区核心，是柳州饮用水源古赏河的源头。五家屯全屯总人口121人，有耕地面积34亩，林地面积8000亩，素有“天然氧吧”之称。盛产竹笋、八角、罗汉果、香菇、灵芝、蜂蜜等土特产。经济来源以罗汉果、蜂蜜、灵芝等土特产和生态旅游为主，全屯瑶族人口达30%以上。

近年来，五家屯在乡党委、政府的正确领导下，在各级统战部门和民族宗教部门的关心支持下，认真贯彻落实党和国家的民族宗教政策，围绕“民族、团结、进步”这一主题，深入开展民族团结创建活动。以经济建设为中心，开拓发展，开发生态旅游，加强旅游基础设施建设，打造瑶文化特色民宿，充分发挥优美生态环境、浓郁民族风情等特色资源优势，以民族团结进步示范村打造为契机，通过开民宿，融入少数民族元素，留住乡愁，大力发展乡村生态旅游，走出了一条别样的民族团结小康路。2016年12月建成国家3A景区，2019年获“柳州市民族团结进步创建示范单位”、“全国少数民族特色村寨”殊荣。
一、加强组织领导，增强民族团结力量
为了切实抓好民族团结进步创建工作，乡、村、屯三级分别成立了领导小组及其工作机构，乡党委宣传、统战委员具体负责日常创建工作的指导、协调和督促检查工作，使民族团结进步工作组织健全、领导有力、载体丰富；加强民族理论、民族政策和法律法的学习，全面贯彻民族工作的重大决策部署，确保村屯级经济发展、民族团结、社会和谐。民族团结进步工作关键在人，尤其是屯内致富带头人。在日常工作中，非常注重少数民族干部的培养、储备和使用，通过外出培训、送教上门、点对点开展学习教育等各种方式对屯级干部进行培训，进一步提高他们的思想政治素质、依法办事能力、经营管理能力，让他们成为带头致富和带领群众致富的主力军，成为乡村振兴的骨干力量，成为民族群众的榜样。在村屯干部的带领下，五家屯群众积极主动制定“一约四会”（村规民约、道德评议会、红白理事会、村民议事会和禁毒禁赌会），建立健全“一约四会”制度，不断增强村屯领导班子发展和管理村屯事务的能力和水平，调处邻里矛盾，服务群众，稳步推进移风易俗树立文明乡风，成为社会和谐稳定、促进民族团结进步和经济社会发展。

二、开展宣传教育，促进民族团结进步
一是开展民族团结进步宣讲活动。在五家屯，结合生态旅游旺季，每年都有乡村宣讲员不定期到点开展民族团结进步宣讲活动，宣传民族宗教政策、法律法规和团结进步思想，以及党的十九大精神，进一步提高群众对党的民族宗教政策法规知识的了解，让广大群众统一思想，团结进步。近两年来，共进行宣讲12场次，培训1600余人。二是通过发放宣传资料，利用游客集散中心、篮球场、戏台等公共活动场所悬挂民族团结进步知识展版、民族团结宣传画、宣传横幅等，使村民对民族团结知识的知晓率不断提高，营造良好的民族团结进步氛围。三是紧紧围绕“民族团结一家亲，同心共筑中国梦”的活动主题，开展民族团结进步活动。广泛开展民族团结宣传教育活动，把民族团结宣传教育活动与旅游业结合起来，创新形式，注重实效，给游客发放宣传资料，开展民族体育运动活动：三人板鞋、跳竹竿、投绣球等，让游客共同参与，不仅有效锻炼身体，也能传承民族特色，促进民族文化普及和民族团结。

三、挖掘民族优势，发展生态旅游经济

发展产业是脱贫攻坚的关键，产业兴旺是乡村振兴的前提，脱贫致富是民族团结进步的保障。五家屯原始森林茂密，瀑布成群，山水秀美。独特的地理环境还使得五家屯盛产多种药用植物，草珊瑚、双勾藤、灵芝，都是养生保健的好东西。很长一段时间以来，五家屯群众却守着资源如此丰富的青山而长期贫困。拉沟乡经过认真研究和不断实践探索，决定充分依靠五家屯的生态资源和民族风俗，发展生态旅游产业。在开发生态旅游项目建设中，五家屯完善乡村治理机制，民主制定并公开上墙“一约四会”（村规民约、道德评议会、红白理事会、村民议事会和禁毒禁赌会），加强自我管理、自我教育和自我服务，让屯内事务在法治的基础上能很好的进行自治与德治相结合，增强了村民的主人翁意识，很好的预防和化解了各种矛盾的发生,培育农村良好的民风家风乡风，形成各民族手足相亲、守望相助、美美与共的民族大团结、大发展局面。通过提高群众民族团结意识，增强保护传统民族特色文化，对文化特色浓厚、具备保护价值的原有民居采取保护在先、并谋发展的思路，制定切实可行的改造规划，既保护、恢复了瑶族优秀传统文化风格，又美化亮化了村容村貌。五家屯的旧民居在保留原有风貌基础上进行提质改造，做成了民宿，营造了浓厚的瑶族文化氛围。为了更好的保护和开发利用五家屯，主动引进鹿寨县祥鹿公司对五家屯进行科学规划和经营建设成AAA景区，将瑶族群众原居住的20多栋有民族风格泥房及庭院全部承租下来，打造具有民族文化特色的民宿区。为了让贫困的五家屯群众能有资金在新址建设新房，该公司一次性付给群众30年的租金，并统一选址规划让群众有资金自建新房，还出资建好路、水、电等基础设施建设，让世世代代居住在旧泥房中的瑶族群众兴高采烈地住进宽敞明亮舒适的新房。目前，五家景区已建成9栋共44间房的高端特色民宿区和2个广西三星级汽车营地，康养中心等项目正在建设中，将极力创建AAAA景区。景区、景点的工作岗位优先安排贫困户、优先安排当地少数民族群众，共为4户建档立卡户家庭提供就业岗位，其他就业岗位23个，使得当地少数民族群众在家门口就可以就业，就可以出售灵芝、木耳、八角等特产，真正地干上了旅游活，吃上了旅游饭，挣上了旅游钱，拓宽了五家屯群众的收入渠道。每年接待旅客约5万人，为群众人均增加收入约4000元，4户建档立卡贫困户于2019年前全部实现稳步脱贫。
四、留住乡愁记忆，丰富民族文化生活

　留住“乡愁”就是留住旅游资源，中华传统文化源远流长、博大精深，文化资源更是异常丰富，在五家，原生态青山绿水、百年古榕、溪沟旁的石路小道，瑶家人的婚宴习俗、农耕文化等等，都极具富有地域风情，这些特色“乡愁”更是吸引游客的原动力，是挥之不去的记忆和剪不断的牵挂。然而，随着经济社会的快速发展和城镇化建设进程的不断加快，许多地方尤其是农村大拆大建、大搞开发，人们儿时记忆中乡村的面貌面目全非，“乡愁”荡然无存。没有了“乡愁”，乡村就没有了灵魂，民族就没有粘合剂，乡村发展就没有潜力。而五家在推动旅游+产业融合发展的过程中，高度重视传承民俗文化，多措并举保护与挖掘地方特色文化，利用文艺队搭建民族团结大舞台，唱响民族团结主旋律。利用每年“七夕”和其他传统节日期间，组织一些传统的民俗活动和文艺演出，豆腐宴、瑶族同胞的豆腐宴、芭蕉心、酸笋河边鱼等美食和“罗坳”婚俗活动以及鱼鼓戏、摸鱼、采灵芝、竹编、3人板鞋、跳竹竿等民俗体验等特色项目，不仅丰富了少数民族群众的精神文化生活，还深受游客青睐，留得住客人。在当地拉沟旅游和特产已声名鹊起，不仅留住了“乡愁”，更吸引了不少游客和市民慕名而来，这个小小的僻静的瑶族村寨正在实践“绿水青山就是金山银山”的理念。在今年的新冠肺炎疫情防控期间，五家屯还拍摄录制了“云上三月三”共抗疫情的宣传短片，通过录制视频、语音等多形式传播，极大地鼓舞了群众抗击疫情士气。

如今的五家屯，到处是小砖石路通往青山绿水间，昔日旧宅已变新居，泥房已成民宿，旧貌已换新颜，悄然成为城里人趋之若鹜的山水绿、群众富、村庄美、人友善的旅游名村，景区内车辆来来往往，游客熙熙攘攘，充满活力，一派欣欣向荣的景象，为少数民族村寨和群众的脱贫致富、团结进步、和谐发展铺就了一条可持续的绿色大道。
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