拉沟乡2023年工作总结及2024年工作计划

2023年是全面贯彻党的二十大精神、落实“五个更大”重要要求的开局之年，做好今年工作意义重大。在县委、县政府和乡党委的正确领导下，乡人民政府团结带领全乡上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对广西工作的重要指示精神，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持以高质量发展统揽全局，紧紧围绕县委、县政府的工作思路，大力弘扬“坚定信心、勇于担当、顽强拼搏、奋发赶超”新时期拉沟精神，加快建设人文拉沟、宜居拉沟、美丽拉沟、平安拉沟，奋力谱写社会主义现代化建设拉沟新篇章。现将有关情况报告如下：
一、2023年工作回顾
（一）聚焦“五基三化”，四个维度打造基层党建新高地
强基固本筑牢基层“战斗堡垒。严格落实主体责任，督促党委成员落实相关领域党建工作责任，抓好支部标准化规范化建设。以“五基三化”提升年为抓手，在全乡开展“强基固本促提升”活动。开展示范创建及评星定级，共成功创建柳州市两新党组织“三星级党组织”1个，鹿寨县“五星级党组织”1个。提升改造党性教育、基层治理、产业发展等3个党建示范点，形成背塘村-民主村-拉沟村党建示范带，引领集体经济不断发展壮大，切实推动乡村振兴。拉沟村、背塘村分别获评鹿寨县乡村振兴带头村、鹿寨县乡村振兴进步村。
强化培育打造基层“人才强兵”。加强党员干部队伍建设，指导基层党组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。加强党员教育管理，规范开展“三会一课”、主题党日活动、组织生活会等组织生活，举办专题培训班集中培训乡村党员干部3期240多人次；深化规范化分类、精细化管理、差异化考评“三化”党员分类积分管理模式，激发党员干事创业活力。多措并举实施“人才强乡”战略，培育了一批乡村人才，其中1名人才连续两年获评鹿寨县乡村振兴“金鹿先锋”，为乡村振兴蓄积人才力量。
创新思维构建基层“治理模式”。深化实施“六步三示范”[ 六步三示范：健全一支三会机构队伍、制定一套三会运行章程、建设一座三会议事厅（亭）、实施一项三会治理行动、挖掘一波三会正能量、打造一个三会示范点、争创组织示范、争创人才示范、争创产业示范。]乡村治理行动，乡党委成立工作专班，指导7个行政村围绕健全三会机构队伍、制定三会工作制度、建设三会议事厅（亭）、实施三会治理行动、挖掘三会正能量、打造三会示范点等6个方面创建组织、人才、产业示范屯。打造甫上屯三会示范点，三会力量参与乡村治理各项行动32次。
党建引领树立基层“产业标杆”。扩大与龙头企业的合作，实施特色产业奖补，深化“支部+企业+集体经济+合作社+基地”“集体经济+农户”等模式，组织广大党员干部发挥产业发展“宣传员”“验收员”“服务员”作用，扩建螺蛳粉原材料集体经济产业园和中草药产业党建项目示范基地5000多亩，辐射带动广大群众麻竹、豆角、鸡血藤、草珊瑚、罗汉果等近2万亩。七个行政村集体经济收入均实现20万+的任务目标。
（二）坚持项目为王，激发经济发展新动能。一是重大项目建设顺利开展。鹿寨县中药材生产加工基地项目作为县“八大工程”重点项目，也进入了市重点项目库，总投资5.15亿元，总面积113亩，目前已基本完成设计、地勘、场地平整等前期工作，部分地块已开始进场施工，剩余地块正在有序推进。中药材育苗基地已完成地基夯实工作，中药材种植示范基地建设有序推进。基地建成后拉沟乡将依托“双基地”（药材种植基地/生产加工基地）优势，以“农业景观化、景观农业化、药食同源”为原则打造出集良种繁育、药材种植、药材加工、药材展销、中药观赏、中药科普、康养民俗为一体的中药产业示范园，切实做到农民增收、农业增效、农村发展。拉沟乡中药材产业知名度将进一步提升，口碑更好、品牌更稳。引进鹿寨县沐君农林科技有限公司，采取公司+基地+农户的订单模式，实现企业、村集体、群众三方共赢。二是乡村振兴衔接资金用到实处。投入1120.12万元衔接资金建设六章屯道路硬化工程、志勇屯至白竹屯产业道路工程等11个项目，争取衔接资金470.62万元用于扶持中药材种植，共扶持群众300余户，直接带动就业2000余人。2023年，全乡共完成草珊瑚新种6320多亩、鸡血藤新种1430多亩，罗汉果新种9000余亩，其他类中药材2000亩，有效缓解了生态保护与经济发展的矛盾，促进了地方经济社会健康发展。三是民宗项目有效落实。投资75万元建设拉沟村新志元屯、六章村延丈屯民族特色产业配套设施盖板涵桥工程，投资85万元建设大坪村古报屯民族特色产业配套设施产业道路建设工程，项目的落地为全乡经济社会高质量发展奠定了坚实基础。
（三）全方位开发本土资源，引领乡村全面振兴。一是积极实施乡村振兴战略，全面推进农业产业提质升级。成功举办2023柳州市花为媒系列活动暨鹿寨县“庆丰收、兴产业、促振兴”农民丰收节、鹿寨县拉沟乡第二届药王节活动，让“拉沟好风景”讲出“好故事”。通过以文塑旅，“山谷丰收集市”将拉沟乡特色文化与现代潮流美学相结合，满足游客们不断增长的多元消费需求，增强了拉沟旅游品牌的吸引力和知名度。二是古树茶产业发展步入多元化经营轨道。指导扶持本土创业青年成立制茶企业对公敢古茶树进行开发利用，提供衔接资金扶持、技术指导、订单式销售等政策扶持。今年公敢茶春茶共生产1600余斤，在柳州市春茶节古树茶评比中获得高度评价。茶产业累计带动就业约100人次，直接经济价值约80万元。三是“六步三示范”乡村治理行动深入推进。打造甫上屯三会示范点，三会力量参与乡村治理各项行动32次。深入挖掘群众身边先进典型，打造做人做事故事墙，让先进人物荣登村屯光荣榜。各村屯积极组织开展文化活动，丰富群众文化生活。邀请专家到拉沟村、六章村、背塘村和木龙村教学共20余次，拓展了文艺队伍的人数，提升文艺队伍的水平。四是新兴农业和传统农业稳步发展。注重技术培训和指导，完成麻竹种植323.7亩，其中新建背塘村六见屯麻竹新种基地100.9亩，完成豆角种植337亩，螺蛳粉产业欣欣向荣。同时，完成春粮种植6331.46亩，玉米大豆带状复合种植169亩，完成耕地非粮化治理352亩；各类蔬菜面积8660亩、水果面积7083亩；发展油茶新种868.3亩；春防猪存栏数563头，猪瘟应免数535头，牛存栏数130头。五是各类帮扶政策有效落实。截止目前，全乡产业奖补申请共有296户，申请奖补资金共92.42万元；雨露计划补助62人次12.81万元，新增发放小额信贷54户233.2万元，跨省交通补助已申请277人；县内劳务补助已申请99人。聘请脱贫人口担任协管员、护林员、保洁员、巡河员等公益性岗位人员179名，脱贫劳动力转移就业865人。
（四）健全保障体系，构建和谐社会，改善民生促发展。大力推动各项惠民政策落细落实，群众生活水平不断提高。一是加强社会保障体系建设。发放第一批冬春救助共635户、1767人，补助金额为22.97万元。累计完成农村劳动力转移就业154人，其中建档立卡贫困劳动力转移就业85人；发放招聘岗位信息530多条；配合上级接送8名群众免费搭乘赴粤专列复工。二是贯彻落实农村救助政策。针对特困、低保户等困难群众发放第二批冬春救助共35户、91人，补助金额2.37万元。三是卫生计生事业持续健康发展。突出抓好人口与计生工作，认真落实好党和国家关于人口与计生的各项新政策，2023年新增获得国家农村部分奖励54人，自治区扩助面奖励为38人，及时足额兑现国家、自治区的各项计划生育奖励扶助，兑现及时率100%。为106户共320名符合条件的计生对象申请购买了爱心保险，1418人参加关爱保险，为823名计生家庭人员办理购买城乡医保，补助资金31.28万元。四是有效落实矛盾纠纷多元预防调处化解工作机制。坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，加强和改进人民信访工作。共排查出纠纷27起，其中山林纠纷23起，调处27起，共调解成功25起。五是提升优抚工作整体水平。发放伤残抚恤金、在乡老复员军人生活补助金、两参人员生活补助金和农村籍年满60岁以上退役士兵生活补助费共计73.2万元。六是持续开展食品安全专项行动。出动执法人员60人次，检查餐饮行业19家次，食品店41家次，生产小作坊7家次。规范农村食品生产经营行为，严厉打击农村制售“三无食品”“劣质食品”“过期食品”“商标侵权食品”等违法犯罪行为。七是深入开展饮水达标提标行动。每月均对全乡26处饮水工程运行情况进行动态监测，解决了集镇自来水扩网工程供水“最后1公里”问题。八是因灾倒损和损坏住房恢复重建工作稳步推进。2023年因灾倒损民房恢复重建共12户、修缮8户，共计发放补助25.6万元。九是强化反诈宣传教育工作。采取“线上+线下”相结合的宣传方式，线上针对在外务工人员，通过屯、家族微信群、朋友圈等方式推广宣传，线下针对在家的老人和未成人，结合乡重点工作，充分利用好网格化管理的作用，组织人员挨家挨户开展宣传教育。同时利用宣传海报、宣传单、村屯广播、LED显示屏等方式开展多种宣传，提醒教育群众提高自身防骗识骗能力。
（五）认真履行职能，积极主动为群众服务。切实提高政治站位，统筹全乡资源力量，全力推进相关工作。一是积极开展道路交通隐患排查。共计排查出道路隐患点25处，已完成治理25处，钉立交通警示牌300块；二是开展预防一氧化碳中毒、加装燃气泄漏报警器工作。全乡共排查1337户，共发现隐患6户，已下发整改通知书，并全部整改完毕，共发放宣传资料4399余份，悬挂横幅13条。三是有效推进农村人居环境整治工作。坚持专项整治和长效治理相结合，深入推进林长制、河长制、路长制、田长制工作。建立了一支强有力的林业行政执法队伍，森林督查上级图斑查处破坏林地案件33起，群众举报和巡查查处3起。积极开展水源、河道巡查工作，严禁非法电、炸、毒鱼，严禁乱挖沙取土、向河内倾倒固体废弃物和垃圾，继续抓好河道整治工作，严格清查河道“四乱”问题，保证我乡水质正常。全乡1条县道、1条乡道与35条村道共计37条养护路段均进行了日常巡查工作，有效的路肩除草、清理沟渠、清洁路面等养护工作，确保群众出行安全。四是深入推进自建房房屋图斑排查。共排查自建房图斑4622个。对发现的1处存在严重安全隐患经营性自建房进行了拆除，对11处存在一般隐患的的非经营性自建房完成了整改。五是有效开展清洁卫生专项行动。共清理村巷非正规垃圾25处，清理村庄房前屋后杂草杂物、积存垃圾百余处，清理池塘、沟渠淤泥14处；拆除非法违规商业广告8块，开展全面清理小广告活动5次。组织公益性岗位除草28余次。同时，积极引导村民清理好环境卫生，采取“村收乡运县处理”的有效措施对集镇、村屯生活垃圾集中回收处理，保持集镇、村屯环境清洁，村民的生活环境及生产环境得到了有效改善。
[bookmark: _GoBack]（六）加强舆论引导，意识形态亮点纷呈。以坚持深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，积极落实意识形态工作责任制，坚持党管意识形态不动摇，贯彻落实上级党委关于加强意识形态工作的精神和要求，加大意识形态理论学习，强化干部队伍精神文明建设和意识形态建设。一是积极组织党委中心组学习。坚定不移地夯实党员干部特别是领导干部思想基础，创新理论学习方法，丰富理论学习内容，不断完善开展好理论学习活动。目前，我乡召开了3次党委理论中心组学习，9次党委会专题学习会，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、全国两会精神等，专题学习研讨党的二十大精神，重温学习习近平总书记视察广西“4·27”重要指示精神。二是把握舆论方向，排除安全隐患。加强网络舆情监控和网络评论队伍建设，适时掌握抖音、微信公众号等网络舆情，及时引导网民客观评判热点问题。定期进行网上政治安全和意识形态安全风险隐患排查，提前做好应对准备工作，消除舆论影响。今年共处理回复涉及本乡的网络舆情2件，回复率100%。三是积极对外宣传，宣传亮点工作。围绕拉沟乡中心工作，主动加强与各级主流媒体的沟通与对接，着力宣传拉沟乡中药材产业发展、农副产品、民俗文化等特色亮点。积极向上级媒体投稿，共撰写报道100多篇；其中获得人民网20篇，学习强国1篇，广西日报9篇，广西新闻6篇，柳州市媒体采用12篇，县级媒体采用60余篇。四是多样宣传活动，弘扬社会文明。共开展志愿服务活动80余次；开展宣讲活动20场，惠及800余人次。并以背塘村平山屯为重点，深化乡风文明示范点建设，通过平山屯的乡贤文化、文明新风、互助友爱为缩影，以点带面，在全乡各屯推进完善“一约四会”，发挥理事会骨干作用，增强村民的主人翁意识，培育农村良好的民风家风乡风。
二、存在问题
虽然当前全乡经济社会各项事业发展都取得了显著成效，但是我们也清醒认识到，与县委、县政府的要求相比，与群众的新期盼相比，与乡村振兴的新任务新目标相比依然存在一些困难和问题。一是产业基础薄弱，缺少龙头企业带动，产业结构不尽合理，经济发展质量还不够高。二是旅游业软硬件配套还不能满足新时代全域旅游发展需求。对此，我们要强化忧患意识，坚持问题导向，直面挑战，全力以赴做好各项工作，不负全乡人民的殷切期待。
三、2024年工作计划
2024年是贯彻落实党的二十大精神的第二年，也是深入实施“十四五”规划的关键之年。根据县委、县政府和乡党委统一部署，拉沟乡下一步总体要求仍是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真学习贯彻习近平总书记“五个更大”重要要求，深入贯彻落实习近平总书记视察广西“4·27”重要讲话精神和对广西工作系列重要指示精神，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，积极融入新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹发展和安全，牢牢把握拉沟在新发展阶段的方位和使命，大力弘扬“坚定信心、勇于担当、顽强拼搏、奋发赶超”新时期拉沟精神，全力以赴推动拉沟经济社会高质量发展。
围绕上述发展目标，我们将重点抓好以下五个方面工作：
牢固树立政策为大、项目为王、环境为本、创新为要理念，充分发挥优势，加快补齐短板，全力以赴推动拉沟经济社会高质量发展。
（一）全力以赴引投资、推项目，推动鹿寨县中药材生产加工基地项目建设又好又快推进。以鹿寨县中药材生产加工基地项目为中心，突出抓好园区建设和种植基地建设。通过招商引资，引入更多优质龙头企业入驻，推动中药材产业健康、持续、高质量发展。构建集特色中药材种植、生产加工、药材交易、产品展示、物流配送、中药材科普研学及文旅融合发展为一体的专业化、精细化的一二三产业融合中药材原材料发展区，推动拉沟乡特色中药材产业化、品牌化发展，将拉沟乡打造成为广西区域性特色中药材供应基地、柳州市特色生态中药材发展示范基地、鹿寨县特色中药材种植及生产加工基地、鹿寨县生态研学教育展示基地和拉沟乡绿色生态高质量发展的新名片。
（二）千方百计创品牌、挖特色，实现茶旅融合发展。通过政策扶持、标准厂房改造提升、购买技术服务、古树认证挂牌、建设茶文化研学基地等手段，大幅提高公敢茶品质和知名度，提升品牌价值。把公敢茶作为乡村振兴的重要抓手，充分利用资源禀赋推进茶旅融合发展，为拉沟经济发展注入更强劲动能，把茶树变“金树”，把茶叶变“金枝绿叶”，发展茶产业带动村民增收致富。进一步通过举办“药王节”展现出来的特色与魅力，将拉沟品牌做大做强，使拉沟生态旅游名片更深入人心。同时加快招商引资步伐，推动红石谷、彩虹瀑布等景区开发，以茶促旅打造精品旅游路线。
（三）着重实施协调发展战略，不断提升新型城镇化水平。一是全力构建以乡带村、融合发展的乡村统筹发展新格局。以集镇为核心，围绕“吃住行游购娱”全产业链，统筹提升基础设施“硬件”和公共服务“软件”，精打细磨、精耕细作，高标准高水平推进乡域中心整体提升，创造宜居宜业宜游的良好环境。全力推进政府已出让地块住宅小区建设。二是建立完善长效机制。持之以恒抓好“两违”整治与管控，进一步规范乡域范围内建房行为，着力开展门前三包、乱停乱放专项治理，完善生活垃圾处理设施建设，实施绿化、亮化工程，打造优美、整洁、靓丽、有序的乡域环境。三是建设和谐秀美乡村。开展农村环境集中连片整治行动，保护好村庄周边生态环境，因地制宜布局建设基础设施和公共服务网络。规范农村建房秩序，加强农村宅基地管理，坚决遏止和纠正农村建房乱象。
（四）不断强化责任落实，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。一是强化日常防返贫监测工作力度。压实压紧乡村干部责任，加大返贫致贫排查力度，及时发现、及时纳入，明确帮扶责任人，落实帮扶措施。同时组织人员定期和不定期核查监测对象政策措施落实情况。二是严抓整改工作。认真严格对照国家、自治区、柳州市、鹿寨县反馈问题开展自查自纠、举一反三，找准“病根症结”所在，制定长效措施，坚决不放过任何一个问题。三是注重防贫基础数据质量提升。持续核查国扶、区扶系统信息数据，对发现的疑似问题数据及时核实修改，确保数据真实准确。四是持续抓好群众认可度。组织帮扶干部及时入户核实核准脱贫人口收入，同时做好政策宣传工作，激发脱贫人口内生动力，培育政策“明白人”，不断提高脱贫人口对帮扶工作的认可度。
（五）坚定不移抓基层、强队伍，推动队伍建设更稳固廉洁。一是以更大的决心抓基层治理。打造鹿寨县新时代党建引领基层治理“拉沟模式”。把资源力量大下沉与基层治理深度融合，构建“全面覆盖、上下联动、多方参与、分片包干”基层治理格局。二是以更实的举措抓干部队伍。以“四坚持四强化”打造高素质干部队伍。坚持“育”字强培训，“严”字强管理，“实”字强锻炼，不断强化干部队伍综合素质，在全乡营造干事创业的良好氛围。三是以更强的力度推进全面从严治党。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，统一思想、统一意志、统一行动，推进作风建设常态化长效化，持续推进清廉拉沟建设，努力实现政治清明、政府清廉、干部清正、社会清朗。
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