附件3
2024年鹿寨县幼儿园教师技能大赛

赛项说明

为加强我县幼儿教师队伍建设，深入贯彻落实《3—6岁儿童学习与发展指南》（教基二〔2012〕4号）和《幼儿园保育教育质量评估指南》（教基〔2022〕1号）精神，提高幼儿园教师的专业水平，进一步提升我县学前教育质量，并遴选柳州市幼儿园教师技能大赛参赛选手，特举办2024年鹿寨县幼儿园教师技能大赛。现将大赛赛项进行具体说明。
一、参赛对象
本次大赛参赛对象为鹿寨县幼儿园的在职在岗一线教师，年龄、学历不限。
二、参赛方式
比赛采取个人计分竞赛方式。参赛选手须严格按规定参赛，如有违规者取消参赛资格。参赛选手在报名确认后，不允许替换。每位参赛选手规定参加所有赛项，分别是幼儿行为观察与支持（幼儿行为观察与指导材料评比、幼儿行为观察与指导现场答辩）、幼儿园半日活动设计与展示（幼儿园半日活动设计、幼儿园半日活动环节展示），共计100分。
三、比赛内容、要求及评分观测点
（一）赛项一：幼儿行为观察与支持（分值：40）
本次幼儿行为观察与支持的内容为：表演游戏。
1．赛项1-1：幼儿行为观察与指导材料评比（分值：20）。
（1）要求：选手通过观看一段3-5分钟的幼儿活动视频，根据试题要求，撰写幼儿行为分析报告（格式参照附件4）。要求选手分析视频中幼儿行为，提出支持策略。观看视频和答题时间共75分钟，视频循环播放。评委根据选手答题情况进行评分。
（2）评分观测点：①能详细描述幼儿的行为表现。②能正确评价儿童的行为，根据幼儿的行为表现准确判断儿童的发展水平。③能站在儿童的视角理解和分析儿童的行为表现。④能提出支持儿童学习，促进儿童进一步发展的策略，适宜性、操作性强。
2．赛项1-2：幼儿行为观察与指导现场答辩（分值：20）。
（1）要求：选手现场简要陈述赛项1-1答题情况（不允许携带任何材料进入答辩现场）并回答评委现场提出的问题。陈述5分钟，答辩5分钟，共计10分钟。
评委根据选手现场答辩情况进行评分。
（2）评分观测点：①语言表达能力：普通话标准、口齿清晰、语言流畅、用词得当、表达准确，条理性和逻辑性强。②综合分析能力：能准确、深入分析幼儿行为发展存在的问题，支持策略有效可行。③应变能力：情绪稳定、反应敏捷，考虑问题周全。④举止仪表：穿着打扮得体，言行举止符合教师礼仪。
（二）赛项二：幼儿园半日活动设计与展示（分值：60）
本次半日活动设计与展示的主题将从《幼儿园主题式课程》（教育科学出版社，2022.1版）中选取。
1．赛项2-1：幼儿园半日活动设计（分值：30）
（1）要求：选手现场抽取主题，根据所抽取的主题内容，自愿选择小班、中班或大班进行半日（上午）活动设计。设计内容按照幼儿园半日活动流程，从入园——午睡进行设计，并提出相关目标要求。设计须符合《幼儿园教育指导纲要（试行）》《3—6岁儿童学习与发展指南》和《幼儿园教师专业标准（试行）》的要求，科学合理安排各个环节，注重领域间、目标间的相互渗透和整合，比赛时间为90分钟。
（2）评分观测点：
①内容完整，紧扣主题，按照幼儿园半日活动流程进行设计并提出相关目标要求。
②设计须符合《纲要》精神和《指南》《标准》要求，遵循幼儿身心发展规律及年龄特点；时间安排科学合理；各环节转换自然、有序安全，充分体现幼儿的自主性；
③以游戏为基本活动，动静交替；注重幼儿的直接感知、实际操作和亲身体验；活动内容丰富，形式多样，关注个体差异。
④答题页面整洁，字迹工整，文本规范。
2．赛项2-2：幼儿园半日活动环节展示（分值：30）
（1）要求：选手现场简要陈述赛项2-1设计情况，自选某个环节片段进行现场模拟展示。比赛时间10分钟。
（2）评分观测点：
①幼儿为本。片段活动以支持幼儿发展为核心，符合幼儿年龄特点，显现活动之间的连续性，体现片段活动的价值。
②科学保教。以游戏为基本活动，坚持保教并重，尊重幼儿人格与权利，遵循发展规律，体现既面向全体又关注个体发展的特点；关注幼儿主体性，尊重其自主性，师幼互动积极良好。
③活动环节。陈述过程完整、清晰，方法运用恰当。活动过程具有创造性，特点鲜明。
④活动效果。目标落实到位,能体现幼儿在知识经验、方法技能、情感态度方面获得发展;调动幼儿热情和运用已有经验去挑战、尝试。
⑤教师素质。教态亲切大方，表情自然、丰富，有亲和力；语言规范，条理清楚，表达流畅，有感染力；根据活动环节的特点和内容，合理利用弹、唱、跳、画等技能技巧，富有美感和童趣；时间把握准确（超时扣分）。
四、比赛流程
（一）现场比赛报到抽签。各代表队于指定时间到指定地点报到，进行参赛顺序和分组的抽签；组委会召开领队会议通报比赛有关情况及要求。
（二）正式比赛。参赛选手按抽签顺序及规定流程到赛场检录、候赛、参赛。
（三）评分及公布分数。
五、比赛有关事项
（一）现场比赛秩序须知
为了确保大赛顺利进行，请各领队、选手仔细阅读以下须知。
1．所有选手必须凭身份证和参赛证入场，观摩人员须凭观摩证入场（能否观摩以实际通知为准），按规定配合做好安检工作。
2．参赛选手除按赛项规程规定的竞赛用具外，不能携带与参赛无关的物品入场，不允许将竞赛承办单位提供的工具、材料等物品带出赛场。比赛期间不允许参赛选手通过任何方式向评委透露所在单位等个人信息，一旦发现，取消参赛成绩。
3．服从安排，在规定区域参赛、活动，不允许擅自离开。
4．参赛队对评比结果等有异议拟申诉的，统一由领队在评分、评奖结果决定公布后2小时内，向赛项监审工作组递交书面申诉报告。过时或口头申诉不予受理。对于违反赛场纪律、扰乱赛场秩序者，将视情节给予处理，直至终止竞赛、取消竞赛资格。
5．竞赛期间如发生特殊情况，要保持镇静，服从现场工作人员指挥。遇紧急情况，服从安保人员统一指挥，有序撤离。
6．制定突发事件应急预案，提前公布联系方式及联系人名单。
（二）领队、参赛选手须知
1．领队须知
（1）按要求准时参加领队会等会议，并认真传达、落实会议精神，协助赛项组委会组织好本队选手参赛的相关事宜。
（2）按时组织选手参加抽签活动，确认比赛出场顺序，确保参赛选手准时参加各项比赛。
（3）熟悉比赛流程，妥善安排好参赛选手每天的吃、住、行等日常生活，保证安全。与相关赛务工作小组保持联系。
（4）贯彻执行比赛的各项规定，比赛期间不允许私自接触评委。
（5）参赛队对评比结果等有异议拟申诉的，统一由领队在评分、评奖结果和处罚决定公布后2小时内，向赛项工作组递交书面申诉报告。过时或口头申诉不予受理。
（6）做好本队参赛选手的思想教育和选手业务辅导、心理疏导工作，引导参赛选手团结友爱，互相协作，树立良好的赛风。
（7）自觉遵守比赛规则，尊重和支持评委和会务工作人员的工作，不随意进入比赛及其他禁止入内的区域，确保比赛进程的公平、公正、顺利、高效。
2．参赛选手须知
（1）参赛选手须持本人身份证及统一签发的参赛证参加比赛；须提前在规定时间内到达赛区现场检录；迟到超过15分钟的选手，视作弃权，不允许入场比赛。
（2）选手由引导员引导进入赛场，并在指定地点等候比赛，不允许随意走动、大声喧哗。
（3）选手不允许携带任何书籍、纸质资料、通讯工具和存储设备（如U盘）、电子设备入赛场，一旦发现，视同作弊。
（4）所有比赛项目均须在规定时间内完成，超时或缺项将扣分。选手比赛结束，即跟随引导员离开赛场，不允许在赛场滞留。
（5）在比赛过程中，要严格按照规定程序进行操作，爱护比赛现场的设备和器材，注意安全，防止意外事故发生。
（6）参赛选手应遵守比赛规则和赛场纪律，服从比赛组委会的指挥和工作人员的安排。比赛期间不允许参赛选手通过任何方式向评委透露所在单位等个人信息，一旦发现，取消参赛成绩。诚信参赛，拒绝舞弊，一旦发现弄虚作假等舞弊行为，即取消该选手的比赛资格和成绩，并通报批评。

                  2024年鹿寨县幼儿园教师技能大赛组委会

                                2024年4月




