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鹿寨县人民政府办公室
关于印发《鹿寨县地方志事业发展规划
（2021—2025年）》的通知

各乡镇人民政府，各有关单位：
《鹿寨县地方志事业发展规划（2021—2025年）》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
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鹿寨县地方志事业发展规划（2021—2025年）

为推动鹿寨县地方志事业高质量发展，充分发挥地方志工作及其成果在全县经济社会发展和文化强县建设中的重要作用，根据国务院《地方志工作条例》《广西壮族自治区地方志工作办法》《广西地方志事业发展规划（2021—2025年）》《柳州市地方志事业发展规划（2021—2025年）》的相关部署要求，结合全县地方志工作实际，制定本规划。
一、全县地方志事业“十三五”期发展回顾
[bookmark: _GoBack]“十三五”期间，县委、县人民政府高度重视地方志工作，将地方志工作纳入全县国民经济和社会发展规划，有力保障地方志工作“一纳入、八到位”。全县各级各部门在县委、县人民政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实《地方志工作条例》《广西地方志事业发展规划（2016—2020年）》，依法修志、依法治志，紧扣中心、服务大局，聚焦主业、修用并举，全面推进各项业务工作开展并取得显著成绩。鹿寨县第二轮县志——《鹿寨县志（1988—2005）》通过自治区、柳州市两级专家组成的验收组验收，并如期出版发行，成为柳州市第一个公开出版发行第二轮县志的县份。《鹿寨年鉴》自2017年起，实现一年一鉴连续公开出版发行。同时，按时按质完成《广西年鉴》《柳州年鉴》等上级地方志部门刊物涉及鹿寨县部分的撰稿任务。
“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。党的十九届五中全会明确提出到2035年建成文化强国的战略目标，党的十九届六中全会全面总结了中国共产党百年奋斗的重要成就和历史经验，不仅为开启全面建设社会主义现代化国家新征程指明了方向，也为地方志事业发展提供了根本遵循。自治区第十二次党代会擘画了建设新时代中国特色社会主义壮美广西的宏伟蓝图；《柳州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》把“启动和推进市、县（区）第三轮地方志修编工作”提上日程,《鹿寨县国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》为全县地方志工作未来五年的发展指明了思路，地方志工作迎来更加有利的发展环境。站在新时代的起点，全县地方志工作要紧紧抓住建设文化强国这一重要机遇，筑牢“为党立言，为国存史，为民修志”的初心使命，深刻认识发展的新特征新要求，贯彻新发展理念、融入新发展格局，为县委、县人民政府科学决策提供可靠依据，统筹推进全县地方志事业高质量发展。
2、 指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神以及习近平总书记视察广西的重要讲话精神和对广西工作系列重要指示要求，以存史、资政、育人为目标，坚持依法修志、守正创新、提质增效、修用结合的原则，以志鉴编修为重点，以服务中心、服务大局、服务社会为方向，为全力谱写建设新时代中国特色社会主义壮美广西鹿寨篇章贡献方志力量。
3、 总体目标
到2025年，第三轮县志编修稳步推进，综合年鉴编纂和精品年鉴工程打造持续开展，乡村史志编修取得突破，人才队伍建设和信息化建设力度不断加大，地方志事业保障机制全面构建，地方志服务经济社会发展作用进一步加强。
4、 主要任务
（1） 全面开展第三轮县志编修。从组织推进、框架设计、资源调配、质量把控及系统管理等方面，认真抓好首轮和第二轮修志总结评估，科学编制第三轮修志规划。根据国家、自治区和柳州市统一部署，适时启动第三轮县志编修。推动地方志书编纂拓展延伸，加强对部门志、行（专）业志编纂的业务指导和质量管理。配合柳州市做好《柳州市螺蛳粉产业志》等产业专志编纂和史料汇编工作。
（2） 持续开展综合年鉴编纂和精品年鉴打造。推进综合年鉴编纂常态化，持续巩固综合年鉴“一年一鉴”、公开出版成果。以精品年鉴品牌打造引领综合年鉴编纂质量全面提升。探索综合年鉴编纂出版新方式，缩短综合年鉴编纂周期。加强对行业年鉴、专业年鉴、部门年鉴的业务指导，推进年鉴编纂向各领域拓展延伸。
（三）推动乡村史志编修取得突破。结合乡村振兴“铸魂”工程建设，协调开展乡镇、村志编纂，鼓励并指导条件成熟的乡镇、村开展史志编修工作，助力乡村振兴。为乡镇、村史馆等公共文化场所建设提供专业支持。
（四）开展古籍和地情文献收集、整理和编辑出版。深入挖掘鹿寨地方历史文化资源，做好清版、民国版《雒容县志》和《榴江县志》以及其他地情文献资料的收集、整理，在条件成熟的基础上予以汇编出版。
（五）提高地情资源开发利用水平。发挥地方志资源在地方公共文化服务、爱国主义教育中的重要作用。拓展地方志资政渠道，协同推动“方志文献进基层”“一村一品一故事”等品牌建设，努力提高方志文化受众面，推动全社会读志用志，培育地方历史情愫。
（六）加强地方志人才队伍建设。构建地方志专家库，广泛吸纳各领域专家学者和熟悉地情的各界人士参与地方志工作。以地方志理论研究、工作研究与创新实践，带动地方志工作队伍业务素质有效提升。构建培养和激励机制，打造一支专业齐全、结构合理、专兼职结合的地方志人才队伍。
 五、保障措施
（一）组织保障。加强对地方志工作的领导，建立健全党政齐抓共管、地方志工作机构组织实施、社会各界广泛参与的工作体制。将地方志工作纳入国民经济和社会发展规划及政府工作任务，为地方志事业发展提供坚强保障。
（二）法治保障。强化依法治志意识，切实推动《地方志工作条例》《广西壮族自治区地方志工作办法》贯彻落实。将依法治志纳入依法行政、政府督办范畴，依法建立地方志工作督查通报制度。
（三）制度保障。进一步健全地方志机构主导、社会各界有序参与的地方志工作机制。健全和完善地情资料收（征）集及管理、修志编鉴主编（总纂）责任制和志鉴稿评议、审查验收、出版发行、报送备案等制度。
（四）经费保障。将地方志工作所需经费列入财政预算，确保工作经费按时、足额拨付到位，为地方志工作顺利开展提供有效保障。
县史志办公室要对本规划的落实和执行情况进行督促和指导，及时通报情况，推广各地好经验好做法，推动全县地方志事业高质量发展。


















公开方式：主动公开
                                                                 
  抄送：县委办、县人大办、县政协办，市地方志办。                                                                                                                                              
  鹿寨县人民政府办公室                         2022年8月5日印发  
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