中渡镇2024年第三季度学法用法学习交流
分享：这种照片不能拍！会被判刑！
（来源：柳州法治微信公众号）

[bookmark: _GoBack]案例一
网恋的诱惑也许是危险的黑手
位于我国南方某滨海城市的大二学生小刘通过交友软件结识了一名自称“小敏”的“小姐姐”，通过几天的交谈，两人关系迅速升温。期间，“贴心”的“小敏”主动给小刘介绍了一份杂志社兼职工作，内容为到所在地港口拍摄游客和游艇照，每次可获数百元报酬。小刘想着既能赚外快又能博取“小敏”芳心，可谓是一举两得，于是欣然答应，先后两次拍摄了景区海边、游艇照片发给“小敏”，并按时收到了约定酬劳。之后，“小敏”进一步要求小刘到指定地点拍摄我军舰停靠和进出港情况，并要求其改用境外通讯软件，使用“暗语”联系。在双方多次“合作”后，对方为小刘购买了拍摄用的手机、电瓶车，还为其解决靠近军事基地的租房费用。
实际上小刘已经意识到了对方的间谍身份，但还是财迷心窍、心存侥幸。法网恢恢，疏而不漏，国家安全机关很快发现并依法制止了小刘的不法行为。鉴于小刘的违法行为被及时制止，尚未造成严重危害，国家安全机关依法未追究其刑事责任，但小刘自己的学习和生活还是受到了严重影响。
案例二
高薪的offer可能是潜藏的骗局
临近毕业季，某高校学生小王通过手机求职软件投放了求职信息。不久，一家调查公司的“张总”联系了他。起初“张总”以海洋环境调查为名，要求小王为其拍摄海边游艇、船舶情况，并支付高额报酬。后来，逐渐引导小王前往军事敏感区域拍摄军机军舰情况。这一要求引起小王的怀疑和警觉，他立即停止和对方的联系，在老师的陪同下拨通了12339国家安全机关举报受理电话。
经证实，“张总”确系境外某间谍情报机关人员。事后，国家安全机关对小王的主动举报行为给予表彰、奖励，相关事件经媒体公开报道，在全社会引起广泛影响。
案例三
男子非法拍摄福建舰“想在军迷圈有较好的谈资”
近年来，国家安全机关会同有关部门，破获一批军事爱好者偷拍敏感军事装备的违法犯罪案件。相关人员锁定军用机场、港口、国防军工单位，使用长焦镜头、无人机等专业器材，持续进行偷拍活动，最终受到法律制裁。
男子罗某利用具备远程高清摄像功能的无人机，对福建舰进行非法拍摄，被国家安全机关发现。罗某说：“当时知道福建舰在上海建造，我就很想在第一时间了解它的建造情况，第一眼目睹福建舰，这样的话我在军迷圈里，就会有比较好的谈资。”经相关部门鉴定，罗某所拍摄的照片和视频，涉及2项机密级军事秘密和1项秘密级军事秘密。最终，罗某因“非法获取国家秘密罪”，被判处有期徒刑一年，缓刑一年。
【国家安全机关提示】
境外间谍情报机关人员可能以交友“恋爱”、网络求职等行为方式，以收集文献资料、发放调查问卷、拍摄风景建筑之类为名目，以丰厚的酬金为诱饵，采取“漫天撒网，重点捕鱼”的战术，诱使涉世未深的青年群体为其搜集、窃取情报。一旦“上钩”，境外间谍情报机关就会采取威胁、利诱、讹诈等手段施加控制，难以轻易脱身。
《军事设施保护法》明确规定禁止对军事禁区进行摄影、摄像、录音、勘察测量、定位、描绘和记述保守军事秘密、捍卫国家安全是我们每一个中国人的共同责任。
【随意拍摄军事装备可能会承担法律责任】
初犯、偶犯，没有造成严重后果的拍摄行为，将受到行政处罚：根据《中华人民共和国反间谍法》第六十一条规定，非法获取、持有属于国家秘密的文件、数据、资料、物品，以及非法生产、销售、持有、使用专用间谍器材，尚不构成犯罪的，由国家安全机关予以警告或者处十日以下行政拘留。
知法犯法、屡教不改，违法情节严重的拍摄者，将受到刑事处罚：根据《中华人民共和国刑法》第二百八十二条规定，以窃取、刺探、收买方法，非法获取国家秘密的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。随着我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的新阶段，国家安全的内涵和外延越来越丰富，时空领域更加宽广。中国有句古话，“安不忘危、存不忘亡、乐不忘忧”，历史早已启示我们，虽然身处和平的年代、和平的国家，我们依然需要时刻保持忧患意识。
国家安全关乎国家的兴亡，也关乎我们每个人的切身利益，一旦国家安全受损，我们就有可能付出巨大的代价，所以，维护国家安全需要发挥每个人的力量，任何组织和个人发现危害国家安全的情况和线索，请通过12339国家安全机关举报受理电话，网络举报平台（www.12339.gov.cn），国家安全部微信公众号，举报受理渠道反映，或直接向当地国家安全机关进行举报。


