江口乡2024年三季度学法用法学习交流分享：
以案普法，生动阐释《中华人民共和国民法典》
梁尹萌 江口司法所所长

尊敬的各位领导、同事们：
大家好！
[bookmark: _GoBack]根据《江口乡坚持和发展新时代“枫桥经验”常态化开展学法用法系列行动推动矛盾纠纷源头化解工作方案》（江发〔2024〕7号）和《2024年江口乡人民政府学法用法任务措施清单》等相关工作部署，结合工作实际，今天，由我代表江口司法所，围绕《中华人民共和国民法典》开展学法用法学习交流分享。希望通过今天的分享，大家能够更加深入地理解该法律，并在实际工作中加以应用，充分发挥人民调解法的主渠道作用，为江口乡的经济社会发展营造良好的法治环境。
《中华人民共和国民法典》被称为“社会生活的百科全书”，是新中国第一部以法典命名的法律，在法律体系中居于基础地位，与我们的生活息息相关，今天我将通过一个案例，带大家感受身边的《民法典》。
一、案例分析
（一）基本案情概述：新安村祖坟意外损毁事件
2023年5月，于江口乡新安村下湾屯三门江林场江口分场，被申请人张某依法获得某林地的砍伐权限。为便于采伐作业及木材运输，张某雇佣挖掘机在林地内开辟道路，不料在作业过程中，挖掘机不慎损坏了位于该地的赖某父亲的坟墓，导致坟墓上方土堆被推平。事件发生后，双方虽对事实无异议，但在赔偿问题上存在较大分歧，无法达成和解，遂向江口乡人民调解委员会求助。
（二）调解过程与法律依据
一是调解启动与初步沟通：鉴于坟地纠纷的敏感性和潜在的社会影响，江口乡人民调解委员会迅速介入，与张某、赖某双方进行深入沟通，制定了针对性的调解方案，并组织了面对面的调解会议。
二是事实确认与争议焦点：经核实，张某承认其雇佣的挖掘机在施工中因视线受阻（荒草茂盛）而不慎损坏了赖某父亲的坟墓，但强调非故意行为。赖某则认为此行为严重侵犯了死者尊严及家族情感，要求张某赔偿35000元人民币。张某则认为赔偿要求过高，主张仅需修复坟墓即可。
三是情绪疏导与法律阐释：面对赖某的激动情绪，调解员首先进行情绪安抚，随后依据《中华人民共和国民法典》中关于财产损害赔偿及精神损害赔偿的相关规定，结合当地风俗习惯，向双方详细解释了赔偿的原则、标准及合理范围，引导双方理性对待赔偿问题。
四是协商与和解：调解员指出，赖某的赔偿要求应基于实际损失和合理预期，过高的赔偿请求不利于问题解决；同时，张某作为雇主，应对雇员在施工中的过失行为承担责任。经过耐心调解，赖某同意降低赔偿要求，张某也认识到适当赔偿的必要性，最终双方达成和解，张某同意支付赖某坟墓修缮费用及精神损害抚慰金共计22800元，由赖某自行负责修缮。
（三）案件点评与法律分析
一是赔偿请求的合理性：江口乡人民调解委员会认为，坟墓作为死者遗体或骨灰的安息之地，以及亲属寄托哀思的特殊场所，具有财产价值与精神意义。因此，支持赖某提出的赔偿请求。
二是责任归属：根据案件事实与调查结果，确认祖坟损毁系张某雇佣的挖掘机师傅在施工时造成，张某作为雇主，因未尽到合理的注意义务，依法应承担赔偿责任。挖掘机师傅的行为属于帮工性质，其责任应由被帮工人张某承担。
三是赔偿金额的确定：考虑到国家倡导厚养薄葬、文明节俭的丧葬观念，且原坟墓已损，具体损失难以精确评估，赖某提出的赔偿金额缺乏充分证据支持且偏高。基于此，调解委员会依据法律规定与实际情况，酌定赔偿总额为22800元，既体现了对赖某精神损害的抚慰，也确保了赔偿的合理性与公正性。
（四）法条链接
    1.《中华人民共和国民法典》第九百九十四条
死者的姓名、肖像、名誉、荣誉、隐私、遗体等受到侵害的，其配偶、子女、父母有权依法请求行为人承担民事责任；死者没有配偶、子女且父母已经死亡的，其他近亲属有权依法请求行为人承担民事责任。
2.《中华人民共和国民法典》第九百九十五条
人格权受到侵害的，受害人有权依照本法和其他法律的规定请求行为人承担民事责任。受害人的停止侵害、排除妨碍、消除危险、消除影响、恢复名誉、赔礼道歉请求权，不适用诉讼时效的规定。
3.《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条
行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。依照法律规定推定行为人有过错，其不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。
4.《中华人民共和国民法典》第一千一百八十四条
侵害他人财产的，财产损失按照损失发生时的市场价格或者其他合理方式计算。
5.《中华人民共和国民法典》第一千一百九十一条 
用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任。用人单位承担侵权责任后，可以向有故意或者重大过失的工作人员追偿。
劳务派遣期间，被派遣的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由接受劳务派遣的用工单位承担侵权责任；劳务派遣单位有过错的，承担相应的责任。
各位同事，以上就是我今天所分享的案例以及对《中华人民共和国民法典》相关法条的解读，希望大家通过我今天的分享，在实际工作中更好地做到学法、守法、用法，增强法治意识，共建新时代中国特色社会主义法治社会，为维护全乡社会公共利益贡献自己的力量！
我就分享到这里，谢谢大家！
